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TEMEL OGELER ===

—Yiiklem:Bir i ,olus,hareket bildiren veya kelime grubuna
$,01Usg Y g
yuklem denir.Ya cekimli bir fiil ya da ekfiil almig isim
ve isim soylu bir kelimedir.

Ornek:

Senin kalbinde merhamet adl: bir ¢inar var.(isim
ciimlesi)

Kabri kimse inkar edemez. Cekimli fiil

NOT:Ogeleri bulurken biitiin sorular yiikleme sorulmali
yukleme benzeyen fiilimsiye soru sormamaliyiz.




Yiklem;tamlama,deyim,ikileme,birlesik fiill
_kaliplasmus s6z grubu olabilir.Bu durumda beraber
alinir.Yiiklem de olup olmadigini anlamak icin su kural
uygulanur.
*Yuklem isim ve isim soyluysa,neyin,kimin sorusuna isim
olan ylikleme sordugumuzda cevap aliyorsa isim
tamlamasi vardir.

*Isim olan ylikleme nasil sorusunu sordugumuzda cevap
alryorsak sifat tamlamasidir

:Ev,kiiciik yemyesil bir bahcenin ortasindaydi.
Toprak,haril haril calisan bir kimyacidir.




NOT:Tiurkcede onem verilen, vurgulanmak istenen unsur
yuklemden once gelir.

Ornek:Sabahleyin erkenden okula gitti.




Ozne:

Bir ig,o0lus,bir hareketi yapan ya da olan kelime
veya kelime grubuna denir.

Ozneyi Bulma Kurall

-Ozneyi bulmak icin yikleme “ne,kim” sorusunu
sorariz.Ancak bu soruyla bazen yanlig
bulundugundan en dogrusu yuklemin kokunden
sonra an kim,en kim,an ne,en ne sorularindan
birini sordugumuzda cevap aliyorsak oznedir.

Ornek:Boyu uzadi.--> (uzayan ne=> boy)

Ozne yuklem
Olum inanan icin guzeldir.(glizel olan ne = 6lum)
Ozne edat yiklem




Ozne Ile Ilgili Bilinmesi Gerekenler

-Ozne olan kelimeler ismin “i,e,de,den” hal ekini
almaz,cogul ve iyelik ekini alabilir.

Kaldirimlar cilekes yalnizliklarin annesidir.



Gizli Ozne

-Cumlede acikca 0zne yoksa yuklemdeki sahis ekinden 0zne
anlasiliyorsa buna gizli ozne denir.

Ornek:(biz) Bu diinyadan gidecegiz.

Sozde Ozne:

Edilgen catili fillerde 6zne yoktur oznenin yerini isten
etkilenen varlik olan nesne tutar buna sozde 0zne denir.

Ornek:Cay icildi. Cam kirildi.
Ortiili Ozne:

Edilgen catili fillerde 6znenin bazi ek yada kelimelerle belirli
hale gelmesine denir.Bu durumda yine orttlt 6zne olsa da
edilgendir.

Ornek:Hirsiz polis tarafindan yakalandi.
s.0zne ortult 6zne  yuklem




Ortak Oge:Iki yiiklemi olan ctimlelerde 6gelerden birinin ya

_dabir kacinin her iki ciimlenin de dgesi olmasidir.Ortak
ogeyi bulmak icin heriki ciimlenin ytiklemine ortak oge
cumlesi olan1 diisiindigtimiiz yere getirdigimizde yiklem
kabul ediyorsa ortak oge vardir,kabul etmiyorsa ortak oge
yoktur.

Ornek:Imam ezani okudu, minareden indi.

Ortak ozne yuklem yuklem

Kitab1 okudu,onu masaya koydu.(6zne ve nesne ortak)



NOT: Turkcede bir 6ge ortaksa ortak olan 0ge

ikinci kez kullanilsa da kullanilmasa da
nlatim Bozuklugu olmaz.
— Hernangi bir kelimem cikarilirsa anlamda

bozulma ya da daralma olmaz derse ortak
dgeye bakacagiz bulamazsak gereksiz
sOzcluge bakacagiz.

Ornek: Arkadasim kitabi okudu onu masaya
koydu.

-Bu cimlede 0zne ve nesne ortaktir.Ortak olan
nesne ikinci kez kullaniimistir.Ciimleden
cikarildiginda anlamda bozulma ya da
daralma olmaz.




Yardimc1 Ogeler =

e—— e

Nesne(duiz timlec): =

Oznenin yaptid1 isten etkilenen varliga nesne denir.
-Isim ciimleleri nesne almaz.

a)Belirtili Nesne:

«Ke»

Daima ismin “i” halinde bulunur.Yukleme sorulan
“neyi,kimi” sorularindan birine cevap verir.

Ornek:Ali kitabi okudu.
b)Belirtisiz Nesne:

Daima yalin halde bulunur.Ozneyi bulduktan sonra
ikinci soracagimiz “ne kim” sorularindan birine cevap
verir' ;ancak bu soru 6zneyle de karistiginda en
dogrusu yiuklemin kokiinden sonra “ilan kim,ilen
kim,ilen ne lan ne” sorularindan birini getirmektir.

Ornek:Ali cay icti(icilen ne = cay)
Annem camasir yikadi.(yikanilan ne .....)
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Dolayh Tumlec: |
znenin yaptigi isin yerini daha,daha dogrusu yonuni

gosteren ogedir.Yiukleme
sorulan’neye,neyde,neyden,kime,kimde, kimden,
nereye,nerede,nereden,” sorularindan birine cevap
Vertir.

— v

NOT:Her dolayli timlec ismin “e,de,den” hallerinden
birinde bulunur.Zaman ve durum bildirirse zarf
tumleci olur.

Ornek:Aksama Urfaya gidecegim.




Zarf Tumleci:Yuklemi,zaman,6lgu,miktar,yer yon
~bakimindan tamamlayan ogedir. Yukleme sorulan
“nasil,ne zaman,ne kadar,ne,neden,nicin”
sorularindan birine cevap verir.

Agir agir ¢ikacaksin bu merdivenlerden.

Edat Tumleci:Yuklemin sebep,vasita,arac ve birliktelik
yonuyle tamamlayan ogedir.Yukleme sorulan neyle
kimle ,ni¢in sorularindan birine cevap verir.

Ornek: Allahtan korktugu icin kétiilitk yapmayor.
Edat tumleci

NOT:Siklarda edat timleci yoksa edat timlecini zarf
timleci saymalryiz.



Ogeleri Bulurken Dikkat Edilecek Hususlar

-Ogeleri bulurken biitiin sorulart yiikleme
sormaliyiz.Yiikleme benzeyen fiilimsiye
sormamaliyiz.

-Isim ciimlelerini olumsuz yapan dedil kelimesi
daima kendinden onceki kelimeyle yiiklem olur.

Hava giizel degil.--> ytiiklem

-Ogeleri bulurken belli bir sira takip
edilmeli(yiiklem,06zne,nesne, tiimlecler)

-Ogeleri bulurken
tamlamalari,deyimleri,ikilemeleri, birlesik fiilleri
beraber almalyiz.



U@:Smavlarda ogelere ayirmada yanhshk —
— yapilmistir derse once tamlamalarin birbirinden
ayrilmadigina bakmaliyiz.
-1ki 6geli ciimledir dendiginde genellikle isim
ctimlesine bakilir.

-Bir cimle bagka bir cimlenin herhangi bir 6gesidir
derse ytiklemi olmayan cimleye bakariz.

Ornek: 1. Sabahleyin erkenden uyanmak
zorundaydik.

2. Namaz kildigimiz igin,

(2. cimlenin ytiiklemi yok 1.cimlenin edat ttimleci
olmus.)



-mu soru eki hangi ogeden sonra gehyorsa 0 0ge
_araniyor demektir.Bu sekilde “mi”y1 yok kabul
edip ogeleri bulmaliyiz.

Ornek: Ali mi geldi?-> Ali geldi.
Eve mi gitti?--> Eve gitti.

-Ciimle 6gelerini bulmak icin kullandigimiz
soru kelimeleri cumle icinde gectiginde
buldurmaya yaradigi 6genin kendisi olur.Bu
sekilde apamazsaiq < soru kelimelerinin oldugu
yere aldigi eke uygun isim getirerek ogeleri
buluruz.

Ornek: Bugtn kim geldi? Bugun ne ictin?
Ozne nesne
Buguin kime gideceksin?
d.tiimlec




-Arasoz,yardimci bir aciklama 6gesi olarak ciimlenin

—icine giren ciimleden cikarildiginda anlami da
bozulmuyorsa kelime grubudur.Arasoziin oldugu
yere iki virgiil,ya da iki kisa cizgi gelir.

Ornek: En sevdigim insan, babam artik yasamiyor.

Ozne Arasoz yuklem

NOT:Arasoz herhangi bir ogenin ac¢iklayicisi oldugu
ogeyle beraber alinir.Herhangi bir 6genin ac¢iklayicisi
degilse cimle dis1 unsurdur.

Cihan yikilsa -emin ol- bu cephe sarsilmaz.
CDU




